

Vláda zvažuje vyšší zdanění chudých a střední třídy. Bohaté nechá být

 fintag.cz/2023/03/08/vlada-zvazuje-vyssi-zdani-chudych-a-stredni-tridy-bohate-necha-byt

8. března 2023

8. 3. 2023



Zatímco ve většině vyspělých zemích vlády řeší rychle postupující zadlužování zvyšováním daní vysokopříjmovým skupinám obyvatelstva, vláda Petra Fialy volí pro ozdravení veřejných financí opačný přístup. / Foto: MF ČR

Ministr financí Zbyněk Stanjura [ODS] minulý týden v České televizi prohlásil, že chce zrušit daňové zvýhodnění odborových příspěvků. To by se dotklo více než půl milionu lidí. Nejde ale o jediné změny ve zdanění, které ministr plánuje.

Daňové zvýhodnění odborových příspěvků spočívá v tom, že od základu daně lze odečíst zaplacené členské příspěvky odborové organizaci. Poplatníci si mohou odečíst částku do výše 1,5 procenta

zdanitelných příjmů, s výjimkou příjmů zdaněných srážkou podle zvláštní sazby daně, maximálně však do výše 3 000 korun za zdaňovací období.

„Zrušení daňového zvýhodnění odborových příspěvků by se zřejmě dotklo přibližně půl milionu daňových poplatníků. Za následek bude mít zvýšení daňového zatížení těchto osob,“ říká partner poradenské společnosti v daňové oblasti V4 Group Michal Jelínek.

„Tento návrh přichází krátce poté, co vláda navrhla zrušení některých slev na dani, přitom všechny budou mít primárně negativní dopad na osoby s nižšími příjmy,“ dodává.

Zrušení daňového zvýhodnění odborářů ale není jedinou daňovou úlevou, kterou ministr financí plánuje zrušit. Vláda se již dříve nechala slyšet, že uvažuje o škrtnu některých slev vztahujících se k dani z příjmu.

Změny ve zdanění se mají dotknout i paušální daně

A ministr financí takové úvahy minulý týden potvrdil. Podle něj jsou všechny daňové slevy, které by chtěl zrušit, „ze své podstaty nesystémové a komplikují či zatěžují daňový systém“. Podle jeho slov vláda například uvažuje nad tím, že některé slevy uplatňované v daních z příjmů zruší. Týká se to například slevy na nepracující manželku nebo manžela a školkovného. Seškrtnání slev by se mělo týkat dokonce deseti nebo jedenácti z nich.

„Rozhodnutí o zrušení zmíněných slev by mělo dopad především na rodiny s dětmi a mimo jiné na živnostníky. Zvláště na ty podnikatele, kteří se budou rozhodovat mezi výdajovým paušálem a paušální daní,“ komentuje ministrova slova Michal Jelínek.

Argumentuje tím, že při využití paušální daně živnostníci neuplatňují žádné slevy na dani. Což ovlivňuje rozhodování mnohých živnostníků, zda paušální daň využít, či nikoliv. Pro ty, kteří si

daňové úlevy uplatnit mohou, se stává paušální daň finančně nevýhodná.

Změny dopadnou na chudé a střední třídu, tvrdí expert

Podle daňových odborníků platí, že pokud opravdu dojde ke zrušení některých slev na dani z příjmu, vyplatí se příští rok paušální daň mnohem více podnikatelům.

„Pro rok 2023 mnoho živnostníků zvažovalo, zdali se jim vyplatí vstoupit do režimu paušální daně. Čím více slev na dani mohli uplatnit, tím méně pro ně byla paušální daň výhodná. To by se mělo od příštího roku změnit,“ vysvětluje Jelínek.

Dodává, že zrušení slev na dani představuje efektivní snížení progresu daňového systému. To ve svém důsledku znamená, že se poměrně zvýší daňové zatížení nízko a středně příjmových obyvatel. Nikoli však vysokopříjmových skupin obyvatelstva.

„Protože u nízkopříjmových skupin obyvatel tyto slevy představují zásadní část jejich daňové povinnosti. Jejich zrušením naroste skutečný odvod daně nízkopříjmovým obyvatelům třeba i několikanásobně. U lidí s vyššími příjmy půjde o méně znatelný dopad do jejich disponibilních příjmů,“ upřesnil Michal Jelínek pro [FinTag.cz](https://www.fintag.cz).

Otázkou zůstává, zda k navrhovaným změnám skutečně dojde. Pokud je ministr financí veřejně deklaruje ve veřejnoprávní televizi, je jisté, že o nich vláda vážně uvažuje. A jak nedávno uvedl Petr Fiala [ODS] taktéž v ČT, jako premiér po svých ministrech zejména chce, aby veřejnosti nelhali.

–DNA–

82 KOMENTÁŘE

KOMENTÁŘ

Vážení diskutující, žádáme Vás o slušnost ve Vašich komentářích ve vztahu k ostatním diskutujícím, osobám, které v člancích vystupují, i k autorům článků. Redakčně upravujeme všechny komentáře, které toto porušují, případně nabádají k násilí.